

# 中国元首外交的魅力与担当

亚欧大陆，风云奔涌；中国外交，再启新程。

五天六晚，三国四地，万里奔赴，三场国事访问，数十场双多边活动，习近平主席的欧洲之行掀起“魅力旋风”，留下一幕幕经典瞬间，书写一段段外交佳话。

从春和景明的塞纳河畔到白雪皑皑的比利牛斯山脉，从热情如火的巴尔干半岛到阳光明媚的布达佩斯，一路走来，总能感受到扑面而来的热情与友情。

一处处精心安排，一个个暖心细节，映照出中国同往访国友谊的温度与深度，让世界见证中国元首外交的魅力与担当。

以心相交、平等待人，重情尚义、真诚亲和，这是中国元首外交的人格魅力，也是中国外交的鲜明品格。

从尼斯夜谈到穆德茶叙，从松园会晤到此次的驿站畅谈，近年来，习近平主席同法国总统马克龙在一系列别开生面的互动中，不断增进彼此了解，深化中法情谊，续写“高山流水遇知音”的佳话。

“非常高兴在上比利牛斯省图尔马莱山口接待您，此地对我意义非凡。”感谢您们进行友好坦诚的交流，这对我们两国和世界的平衡都至关重要。

“国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等成员”——这是习近平主席一以贯之、始终倡导的国与国交往之道。

“习近平主席，我想告诉您的是，您受到全世界人民的尊重，塞尔维亚人民对您的爱戴是发自肺腑的。”

“中国是塞尔维亚最真挚的朋友。”武契奇总统在同习近平主席会谈中感慨，“塞尔维亚是个小国，但中国始终充分尊重塞尔维亚的主权和领土完整，为塞尔维亚经济社会发展提供宝贵支持。”

## 三、夯实传统友谊，引领中匈关系驶入“黄金航道”

王毅说，匈牙利是最早同新中国建交的国家之一，今年是中匈建交75周年。75年来，中匈关系始终保持平稳健康发展，政治互信牢固，各领域合作取得丰硕成果，两国关系进入历史最好时期，树立了新型国际关系的典范。

匈方高度重视习近平主席此次访，舒尤克总统、欧尔班总理联袂发出邀请并共同举行欢迎仪式，欧尔班总理和西维尔多外长赴机场迎接，同习近平主席长时间会谈互动，敞开心扉，深入交流，擘画中匈关系的未来。

习近平高度评价欧尔班总理坚定支持中方维护核心利益，表示愿以建立中匈新时代全天候全面战略伙伴关系为契机，坚持平等相待、坚持互信互助、坚持合作共赢、坚持公平正义，为两国合作注入新的强劲动力，欢迎匈牙利成为中国式现代化道路上的同行者。

舒尤克总统和欧尔班总理均高度评价习近平主席提出的系列全球倡议，认为这对解决当今世界面临的各种挑战、防止阵营对抗至关重要。匈方坚定不移做中国的“铁杆”朋友，支持中方维护自身核心利益和正当权利。匈方过去、现在、将来都坚定恪守一个中国原则，深化对华合作的决心不受任何力量的干扰，希望深化共建“一带一路”合作，对匈中关系的未来充满期待。匈方还表示，将以匈牙利今年下半年担任欧盟轮值主席国为契机，推动欧中关系健康稳定发展，并为促进中东欧国家间合作发挥积极作用。

王毅说，中国同匈牙利之所以能成

习近平主席则为塞方的精心安排和隆重欢迎而感动，“深切感受到塞尔维亚人民是中国人民的好朋友，对中国拥有真挚的友好感情”。

5月8日晚，习近平主席乘坐的专机抵达布达佩斯，匈牙利总理欧尔班夫妇、外长西维尔多等政府高级官员热情迎接。欧尔班总理对习近平主席夫妇说，欢迎你们“来家里”，我们感到极大荣光。一句“来家里”，让人读懂中匈关系的

不一般。以心相交者，成其久远。历经岁月洗礼和国际风云变幻考验的友谊，更显珍贵。

“中国人民不仅希望自己过得好，也希望各国人民过得好。”这是习近平主席矢志不渝的信念和目标。

既坚定不移地发展自己，又敞开胸怀造福世界，始终以人民福祉为念，倡导合作共赢，推动共同发展，是中国元首外交的情怀魅力，亦是中国外交的温暖底色。这份赤诚的人民情怀，让习近平主席深受世界各国人民尊重和爱戴。

在法国，面向中法工商界人士，习近平主席强调中国以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展，加快发展新质生产力，将为包括法国在内的世界各国带来更多合作共赢的机遇。

走近中国，拥抱未来。在多瑙河与萨瓦河交汇的塞尔维亚，人们欣喜于中国机遇的丰厚，更读懂真朋友的情谊。从机场到街道，“习主席，感谢您！”的巨幅标语，是塞尔维亚人民真挚的情感表达。

此访期间，两国元首宣布，深化和提升中塞全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体。谈到即将正式生效的中塞自由贸易协定，武契奇总统满怀期待：“自贸协定将为我们人民带来发展，为出口中国市场提供保障，这是多么

为志同道合、并肩发展的真朋友、好伙伴，重要原因之一就是两国都不惧风雨，不畏强权，将国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，走出了一条独立自主国家对外友好交往的正道。

## 四、塑造正确认知，引领中欧坚持伙伴关系正确定位

王毅说，欧洲是多极格局重要一极，也是中国特色大国外交的重要方向和实现中国式现代化的重要伙伴。近年来，中欧关系总体保持发展，同时在国际局势深刻演变背景下，也出现一些新问题新挑战。明年是中国欧盟建立正式外交关系50周年，中欧关系何去何从，处于关键时期。

习近平主席在巴黎同马克龙总统、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧三方会晤。习近平主席深刻剖析中欧关系的内生动力、中欧合作的互利本质，指出作为当今世界两大力量、两大市场、两大文明，中欧关系事关世界和平稳定和发展繁荣。中欧之间没有地缘政治矛盾，没有根本利益冲突，中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方，双方应该坚持伙伴定位，坚持对话合作，深化战略沟通，增进战略互信，凝聚战略共识，开展战略协作，推动中欧关系稳定健康发展，为世界和平和发展不断作出新的贡献。

针对所谓“中国产能过剩论”的言论，习近平主席用事实和数据进行解释、正本清源。习近平主席强调指出，中国新能源企业在开放竞争中练就了真本事，代表的是先进产能，不仅丰富了全球供给，缓解了全球通胀压力，也为应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。不论是从比较优势还是全球市场需求角度看，都不存在所谓“产能过剩”问题。中欧合作的本质是优势互补、互利共赢，双方在绿色和数字转型中有着广泛巨大合作空间，双方应该通过对话协商妥善处理摩擦，照顾双方合理关切，将彼此打造成为经贸合作的关键伙伴、科技合作的

大的机遇！中国是我们的真正朋友。”“救活一座厂，改变一座城，造福老百姓”，讲起斯梅戴雷沃钢厂焕发新生的故事，武契奇总统憧憬中塞合作的美好未来：“我们还将一起携手做很多事情，我们的合作没有止境。”

习近平主席微笑点头。“双方合作为各自发展振兴注入强劲动力，为两国人民带来实实在在的在利益。”习近平主席说，“双方要通过构建新时代中塞命运共同体，不断深化拓展高质量共建‘一带一路’和中国—中东欧国家合作，助力两国各自现代化进程。”

在布达佩斯，习近平主席同欧尔班总理宣布，将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。欧尔班总理表示，匈中共建“一带一路”取得巨大成功，为匈牙利创造了就业、改善了民生，“欢迎更多中国企业赴匈投资合作”。习近平主席说，欢迎匈牙利成为中国式现代化道路上的同行者，希望匈方继续发挥重要作用，“推动中国—中东欧国家合作更好造福各国人民”。

彼此成就，合作共赢。以开放胸襟邀请各国分享中国式现代化机遇，以强力合作推动高质量共建“一带一路”，为的是共同发展，造福的是世界人民。

当前，世界各地乱象频发，热点问题复杂难解，风险挑战纷至沓来。在百年变局的时空背景下透视中欧关系，更能理解习近平主席此次欧洲之行的时代价值和世界意义。

以构建人类命运共同体理念引领时代前行方向，习近平主席在出访期间深入阐释和丰富发展之理，合作共赢之道，务实担当之策，为动荡世界注入宝贵信心和力量，为应对人类共同挑战提供中国智慧和方案。这是中国元首外交的思想魅力，亦彰显中国外交的使团担当。

在巴黎中法企业家委员会第六次会议闭幕式上，习近平主席发出深化中法、中欧互利合作，推动绿色转型，携手应对气候变化等全球性挑战的呼吁，引发与会代表强烈共鸣。

优先伙伴、产供应链合作的可信伙伴。

欧方表示，当前世界面临重大挑战，国际局势处于关键转折点，欧盟比以往任何时候都更加需要同中国加强合作，这事关欧洲的未来。欧方希望同中方相互尊重，求同存异，增进互信，避免误解。欧方还表示，赞赏中国在绿色转型发展方面作出的努力和取得的成就，认同中方在维护自身发展方面的正当权利，不赞成“脱钩”，希望同中方加强合作，共同维护欧洲供应链稳定，应对气候变化等全球性挑战。

此访期间，习近平主席还出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式，面向欧洲阐释中国式现代化的世界意义，传递中国经济光明论的明确信息，强调中国推动高质量发展，加快发展新质生产力，将为包括欧洲在内的世界各国提供更广阔的市场空间，带来更多合作共赢的机遇，欢迎欧洲企业积极参与中国式现代化进程，分享中国发展红利。习近平主席的讲话得到与会欧方企业家热烈反响。很多人主动表示，将继续保持或扩大对华投资，期待深度参与中国高水平、制度型开放进程。

## 五、彰显大国担当，为世界和平贡献中国方案

王毅表示，当前，世界各地乱象频发，热点问题复杂难解，风险挑战纷至沓来。特别是乌克兰危机延宕两年多，欧洲和平安全走到十字路口，迷茫和焦虑情绪普遍上升，期待中国为解决危机、实现和平提供中国智慧、中国方案。

访问期间，习近平主席同欧方领导人就乌克兰危机、巴以冲突等国际和地区热点问题深入交换看法。习近平主席从历史纵深和战略高度阐明中方在乌克兰危机上的看法主张，高屋建瓴地概括提炼中欧之间的共识和共同利益，指出在中欧共同反对战事外溢升级，共同为和谈创造条件，共同维护国际能源粮食安全、产业链供应链稳定。

针对个别国家炮制所谓“中国责任论”和各种甩锅推责言论，习近平主席明确指出，中国不是乌克兰危机的制造者、当事方，一直为劝和奔走，为促谈尽力。

“习近平主席的讲话着眼人类的前途，让人印象深刻，我们应当继续加强合作。”“欧中之间需要加强合作，因为我们将携手建设人类共同的未来。”不少法方企业家为习近平主席着眼人类共同前途的天下情怀而感叹。

“中国共产党不仅为中国人民谋幸福，也为世界人民谋福利。”“在习近平主席坚强领导下，中国取得举世瞩目的成就，成为世界发展与进步的灯塔，在国际事务中日益发挥重要领导作用。”谈到中国的大国担当与国际影响，武契奇总统由衷赞美。

“匈方支持习近平主席提出的系列全球倡议，赞赏中方为促进世界和平发展发挥的重要作用。”“匈方愿同中方加强多边沟通协作，共同维护世界和平与稳定。”匈牙利总理欧尔班对于习近平主席提出的全球三大倡议表达坚定支持。他说，作为下半年欧盟轮值主席国，匈方愿为推动欧中关系健康发展和中东欧国家同中国合作作出积极贡献。

塑造正确认知，引领中欧坚持伙伴关系正确定位；彰显大国担当，为世界和平贡献中国方案；着眼长远发展，携手各国应对人类共同挑战。一次次真诚呼吁，一次次深入阐释，中国智慧、中国方案得到国际社会积极响应。

习近平主席欧洲之行发出了和平、团结、合作的强音，充分体现了大国大党领袖的全球视野、天下情怀和时代担当。深深的共鸣，充分的认同，坚定的同行，汇聚起构建人类命运共同体的强大力量。

透过那些同中国交往合作的故事，世界正感知一个为梦想而奋斗的中国，一个海纳百川、与时偕行的中国，一个为人类谋进步、为世界谋大同的中国。

在习近平主席擘画引领下，中国特色大国外交必将书写更加精彩辉煌的时代新篇，为了建设一个更美好世界，为了人类文明更光明未来，作出新的更大贡献。

（新华社布达佩斯5月11日电 记者韩梁、孙浩）

中方有诚意，有行动，也有原则，我们不接受任何利用危机抹黑中国、煽动“新冷战”的言行。访法期间，中法一致同意，以巴黎奥运会为契机，倡议运动会期间全球停火止战，为和平解决热点问题发声，为推动建设持久和平、普遍安全的世界出力。

关于巴以冲突，习近平主席强调，当务之急是尽快实现全面停火止战，重中之重是确保人道主义救援，根本出路是落实“两国方案”。中方支持尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

王毅表示，在攸关和平与稳定的问题上，中国始终站在历史正确一边，站在和平正义一边，站在国际道义制高点，得到国际社会的广泛认同和高度评价，成为促进国际和平与稳定的中流砥柱。

王毅说，夫人外交是此次访问的亮点。彭丽媛教授陪同习近平主席出席20多场活动，并同到访中国领导人夫人开展友好交流，同当地妇女、学生亲切互动，鼓励他们更多学习中文、了解中国。彭丽媛教授还应邀访问联合国教科文组织总部，接受担任教科文组织促进女童和妇女教育特使十周年荣誉证书。彭丽媛教授的魅力外交对增强外国民众对华好感度、提升中国软实力发挥了积极作用。

王毅最后说，去年12月，习近平总书记在中央外事工作会议上系统总结新时代中国特色大国外交的历史性成就和宝贵经验，擘画了新征程上中国外交战略的顶层设计。此次访问是中央外事工作会议精神的具象落实，也是习近平外交思想的一次成功实践。习近平主席欧洲之行发出了和平、团结、合作的强音，充分体现了大国大党领袖的全球视野、天下情怀和时代担当，再次表明中国已经成为更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国。今年是中华人民共和国成立75周年，也是和平共处五项原则发表70周年。回望征途千山远，翘首前路万木春。我们将继续深入贯彻中央外事工作会议精神，以习近平外交思想为指导，高举构建人类命运共同体旗帜，以更加积极主动的历史担当、更加富有活力的创造精神，开创中国特色大国外交更有作为的新局面。

“习近平主席此次访问匈牙利彰显了匈中关系进入历史最好时期，两国合作迎来新高峰。”匈牙利总理政治政策主任欧尔班·鲍拉日日前在布达佩斯接受新华社记者专访时说。

匈牙利是首个同中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家。近年来，两国在投资、经贸、绿色发展、科技创新等领域深入合作，取得丰硕成果。

欧尔班·鲍拉日说，共建“一带一路”倡议同匈牙利“向东开放”战略高度契合，构建起连接欧亚的贸易和文明通路。在他看来，共建“一带一路”倡议没有停留在理论上，而是付诸实践。匈塞铁路采用领先技术，连接了欧盟和邻近的非欧盟地区，满足了有关国家的需要。

“当今世界，互联互通才是一种有效策略，而不是‘脱钩断链’或所谓‘去风险’，这是匈牙利和中国的共识。”欧尔班·鲍拉日说，尽管一些人鼓吹孤立与分裂，试图将世界割裂开，但“脱钩断链”和所谓“去风险”不符合匈牙利国家和人民的利益。

“对我们来说，中国不是一个威胁，而是一个机会，”欧尔班·鲍拉日说，“我们期待出现一个建立在信任与合作基础上的世界秩序。中国可以为建立这样一个新秩序发挥非常重要的作用，为许多国家带来新的机遇。”

“我们相信，匈中两国相互信任、相互尊重，将为世界和平与经济繁荣作出持续贡献。”欧尔班·鲍拉日说。

（新华社布达佩斯5月11日电 记者殷晓圣、陈浩；参与报道：李若佳）

# 匈中关系进入历史最好时期

匈牙利政要认为——



5月3日，在匈牙利布达佩斯，匈中双语学校三年级学生宝怡展示自己的大熊猫形象美术作品。位于匈牙利布达佩斯的匈中双语学校成立于2004年，是中东欧地区第一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校，今年正逢建校20周年。

新华社发

## 聚焦国际护士节

### 用心用情呵护患者

■本报记者 孙兴维 特约记者 刘会宾 通讯员 梁道悦

“护士长，有个急诊，请速到医疗区。”一天凌晨2点多，一阵急促的电话铃声响起，正在熟睡中的李丰芹立即起身，打着手电迅速奔向医疗区。

李丰芹是中国第14批赴南苏丹维和医疗分队护士长，随分队抵达任务区5个多月来，这样的紧急情况她时常遇到。

急诊室里，一位外籍女性患者脸色苍白，痛苦不堪。值班医生告诉李丰芹，患者突发腹痛腹泻，伴有恶心呕吐，已经出现脱水症状，初步诊断为急性肠胃炎。“快，建立静脉通道，抓紧补液。”蹲在床前，李丰芹快速进行穿刺，监护生命体征……一个多小时后，看到这名患者情况渐渐平稳，李丰芹这才放心下来。“身在急诊，作息没有白天黑夜之分，只要患者需要，随时都是工作时间。”李丰芹说，“这是我从军30年一直坚守的信念。”

去年，联勤保障部队第989医院接到去组维和医疗分队的任务，李丰芹第一时间报了名。刚刚随队部署到任务区，为提高诊疗效率，李丰芹带领大家利用休息时间认真清点医疗耗材并合理登记存放。经过连续多天的努力，李丰芹和战友们把所有医疗耗材收纳完成。看着整齐的库房，大伙竖起大拇指称赞：“取用便捷、管理规范、彻底清晰。”

“用心用情呵护患者，她可是一位暖心的姐姐。”分队医护人员拿出一张李丰芹和患者的合影，讲起一段暖心的故事。4月下旬，一名外籍维和女军人因恶心、呕吐、腹胀等症状来到医疗分队就医，初步诊断为不完全性肠梗阻。治疗一段时间后，李丰芹发现患者的症状虽然有所缓解，但病情仍然低落。通过耐心的交谈，李丰芹了解到，这名患者虽然已是第5次执行维和任务，但任务区的环境仍然让她水土不服，反复出现的病情给她造成了很大的心理压力。

“战胜疾病首先要树立信心。”那段时间，李丰芹经常向这名患者讲解合理饮食对病情康复的重要性，并根据患者情况专门准备一日三餐。在李丰芹的精心照料和耐心开导下，这名患者的情绪渐渐好转，开始积极接受治疗。

出院那天，这名患者主动提出要和治疗分队医护人员合影，摄影师按下快门的那一刻，她紧紧拉着李丰芹的手。

“中国维和医护人员的笑容能够驱散心中的阴霾，带来宝贵的希望。你们每一次用心的治疗、每一句安慰的话语，都充满对生命的尊重和和对和平的祈愿。”李丰芹把患者的这句评价写在笔记本上。这也时刻提醒她，忠诚履行维护和平的神圣使命，用心守护生命健康。

## 中方支持安理会尽快重审巴勒斯坦国加入联合国申请

据新华社联合国5月10日电（记者王建刚）中国常驻联合国代表傅聪10日表示，中方支持安理会根据联合国大

会会议的要求，尽快重新审议巴勒斯坦国加入联合国的申请，期待有关国家对此不要再继续拖延、设置障碍。

第十次联合国大会紧急特别会议当天以143票赞成、9票反对、25票弃权的结果通过决议，认定巴勒斯坦国符

合联合国宪章规定的联合国会员国资格，应被接纳为联合国会员国。傅聪表示，联大紧急特别会议以压倒性多数通过决议，重申巴勒斯坦人民拥有包括独立建国在内的自决权，确认巴勒斯坦国符合成为联合国正式会员国的资格，建议安理会重新积极审议巴勒斯坦国加入联合国的申请。

